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SUBSECRETARIA DE REDES ASISTENCIALES

DPTO. ASESORIA JURÍDICA

SPJ/.

CIRCULAR Nº A15/     05     /

SANTIAGO, 29 de enero de 2009

IMPARTE INSTRUCCIONES PARA LA EMISIÓN DE CONSTANCIA DE DESEMPEÑO LABORAL EN UNA ESPECIALIDAD O SUBESPECIALIDAD POR LOS DIRECTORES DE LOS SERVICIOS DE SALUD

I. Antecedentes Generales.

Uno de los ejes del proceso de reforma del sector salud, es garantizar condiciones de acceso, oportunidad de la atención, protección financiera y calidad de las prestaciones. En este contexto, la Ley 19.937, sobre Autoridad Sanitaria, asignó al Ministerio de Salud el deber de establecer, regular y fiscalizar un Sistema de Certificación de Especialidades y Subespecialidades de los Prestadores Individuales de Salud, y a la Superintendencia de Salud la función de mantener registros públicos de los prestadores individuales de salud, de sus especialidades y subespecialidades y de las entidades certificadoras.

La existencia de este registro, de libre y amplio acceso público, tendrá un impacto significativo en la calidad de los servicios de salud, permitiendo, entre otros aspectos, que la población cuente con información fidedigna -en la que el Estado da fe pública-, respecto de la condición profesional de los prestadores individuales de salud.

De acuerdo con lo anterior, con fecha 6 de noviembre de 2008, se publicó en el Diario.Oficial el Decreto Nº 57/2007, sobre certificación de especialidades y subespecialidades médicas y odontológicas, que contiene normas permanentes destinadas a definir el sistema en régimen y normas transitorias destinadas a regular el tránsito desde la actual situación hacia otra caracterizada por un mayor rol de la autoridad pública. Se trata de normas de vigencia transitoria destinadas a permitir una gradual y razonable implementación y puesta en marcha del nuevo sistema. 

En consideración a lo señalado en el DS Nº 57/2007 y considerando la importante responsabilidad que recae en los Directores de Servicios de Salud, es necesario establecer un proceso que resguarde la aplicación de los principios de transparencia, objetividad e imparcialidad y establezca criterios y procedimientos de común aplicación a lo largo del país. 

En este contexto a continuación se define el proceso a desarrollar en los Servicios de Salud, para el otorgamiento de las constancias de desempeño para los profesionales médicos y odontólogos que desarrollen funciones en una especialidad o subespecialidad.

II. Procedimiento para la emisión de constancias por parte de los Directores de los Servicios de Salud.

1. Definiciones Preliminares:

El otorgamiento de las constancias de desempeño en una especialidad o subespecialidad, constituye una condición para que un profesional, que cumpla con los requisitos que a continuación se señalan, solicite su incorporación al registro de prestadores individuales que mantendrá la Intendencia de Prestadores. 

La facultad de emitir las constancias de desempeño, recae en los Directores de los Servicios de Salud, quienes deberán verificar el hecho cierto que un determinado profesional ha cumplido efectivamente funciones en una especialidad o subespecialidad. En esta perspectiva, la relación de servicios que generan las Subdirecciones de Recursos Humanos, constituye un antecedente que servirá para determinar el tiempo servido por un profesional, pero no resuelve los aspectos referidos a las funciones específicas que el profesional ha desarrollado a lo largo de su trayectoria laboral.

Para el ejercicio de esta facultad, el Director del Servicio se asesorará por un grupo técnico, instancia que emitirá un informe que, junto a otros antecedentes,  le servirá de base al momento de resolver las solicitudes presentadas por los profesionales interesados.

La incorporación al Registro de Prestadores, es personal y de carácter voluntario, por lo que los profesionales interesados en formar parte de él, deberán entregar su solicitud de inscripción a la Intendencia de Prestadores, instancia que verificará la veracidad de los antecedentes presentados. 

2. Requisitos para el Otorgamiento:

Los profesionales que soliciten constancia de desempeño para la inscripción en el registro de prestadores individuales de la Intendencia de Prestadores de Salud, deberán:

· Comprobar un desempeño efectivo de funciones en una especialidad o subespecialidad, de a lo menos 5 años previos al 6 de noviembre de 2008
, en un Servicio Clínico, Unidad de Apoyo o dependencia ambulatoria, de un establecimiento de alta complejidad, según la clasificación establecida en el Reglamento Orgánico de los Servicios de Salud, o bien, tratándose de profesionales con desempeño en establecimientos asistenciales adscritos al SNSS mediante convenios, estos últimos sean de complejidad asistencial equivalente. Respecto a los establecimientos de mediana complejidad, el Director del Servicio de Salud, con la asesoría técnica del caso, determinará aquellos establecimientos y áreas de trabajo específicas de aquellos en los cuales podrá dejarse constancia, también, de dicho desempeño.

· Las funciones señaladas precedentemente, deben haberse efectuado en cargos cuyas jornadas sean de a lo menos 22 horas semanales, las que deberán haber estado destinadas al desempeño de una especialidad o subespecialidad.

· Estar desempeñando las funciones mencionadas en un establecimiento perteneciente al SNSS a la fecha de la petición de la constancia. 

3. Proceso de Generación de Constancias.

3.1. Constitución de instancia asesora del Subsecretario de Redes Asistenciales

· A nivel del Ministerio se constituirá una instancia asesora del Subsecretario de Redes Asistenciales, la que estará integrada por representantes de instituciones relevantes en la formación, certificación y ejercicio profesional de los especialistas y subespecialistas, la que tendrá por objetivo proponer directrices generales respecto al proceso de emisión de constancias de desempeño en los Servicios de Salud, para ser consideradas por el Subsecretario.

3.2. Constitución, por parte del Director de Servicio de Salud, de un Grupo Técnico Asesor (GTA).

· El GTA tendrá la misión de asesorar al Director del Servicio de Salud, en la sistematización de todos los antecedentes necesarios para el otorgamiento de las constancias de desempeño laboral.

· Estará integrado por el Subdirector Médico del Servicio de Salud, quien lo coordinará, el Subdirector de RRHH del Servicio de Salud, los Directores de los Establecimientos dependientes, un representante del Colegio Médico o de Cirujano Dentistas, según corresponda, y un profesional de la especialidad, propuesto por una Universidad o la Sociedad Científica nacional o regional, correspondiente. Tratándose de solicitudes presentadas por cirujano dentistas, el GTA estará integrado, también, por el Asesor Odontológico del Servicio de Salud.

· Esta instancia podrá solicitar el apoyo de todas las dependencias del Servicio de Salud que requiera, así como de los profesionales expertos que necesite, especialmente los Jefes de Servicios Clínicos, Unidades de Apoyo o de dependencias ambulatorias.

· Conocerá los expedientes de los profesionales que soliciten la constancia de desempeño y emitirá un informe con recomendaciones, que  le servirá de base al Director  del Servicio de Salud al momento de otorgar las constancias de desempeño.

3.3. Determinación, por parte del GTA, de las Áreas de los Establecimientos en que se otorgan servicios especializados de salud. 

· En forma previa al análisis de los expedientes de desempeño de los profesionales, el GTA, atendiendo las directrices de la Subsecretaría de Redes Asistenciales, elaborará un informe de las áreas de trabajo en que se otorgan servicios especializados respecto de los cuales se dejará constancia del desempeño profesional de él o los solicitantes, siendo condición indispensable que dichas áreas pertenezcan a establecimientos de mayor complejidad, de acuerdo con lo establecido en el punto 2 de la presente circular. Sin perjuicio de lo anterior, en casos calificados y debidamente fundados por el Director del Servicio de Salud, previo informe favorable del GTA, el desempeño en determinadas áreas de trabajo en establecimientos de mediana complejidad podrá dar lugar a la constancia de desempeño en una especialidad o subespecialidad.

3.4. Presentación de antecedentes por parte de los profesionales interesados.

Los profesionales interesados elevarán una solicitud de constancia de desempeño dirigida al Director del Servicio de Salud, acompañando los siguientes antecedentes:

· Carta con los fundamentos generales que respaldan la solicitud, los que podrán estar referidos a un máximo de una especialidad básica y una derivada.

· Curriculum Vitae, que contenga: Antecedentes Académicos, Trayectoria Laboral, Cursos de Capacitación, trabajos de investigación y docencia, participación en sociedades científicas.

· Respecto de los últimos 5 años de ejercicio profesional previos al 6 de noviembre de 2008, resumen de las principales actividades profesionales (prestación de servicios), relacionadas con la Especialidad o Subespecialidad objeto de la solicitud de constancia de desempeño, visadas por el Jefe del Servicio Clínico respectivo. En el caso que este fuera el solicitante, la visación le corresponderá al Subdirector Médico del establecimiento.

· Relación de Servicios emitido por las Oficinas de Personal de los respectivos establecimientos, en que conste los períodos de contrato con especificación de la jornada servida por el profesional.

· Otros antecedentes complementarios que permitan ponderar de mejor manera el cumplimiento efectivo de funciones especializadas. 

3.5. Análisis de los antecedentes por parte del GTA y elaboración de informe de recomendaciones al Director del Servicio de Salud.

· El GTA conocerá y avaluará los antecedentes presentados por el profesional, teniendo además a la vista el informe sobre unidades de trabajo (servicios clínicos, unidades de apoyo o áreas de atención ambulatoria), en que se otorgan servicios de salud especializados.

· El GTA podrá solicitar antecedentes adicionales, que le permitan completar su visión acerca del desempeño de funciones en una especialidad del profesional solicitante.

· Conocidos los antecedentes, el GTA emitirá un informe dirigido al Director del Servicio de Salud, en que se pronunciará sobre la trayectoria en funciones en una especialidad de cada profesional solicitante, dejando constancia de los antecedentes y fundamentos que ha tenido a la vista.

· Para los efectos de cumplir su cometido, el GTA se reunirá, a lo menos, una vez cada quince días y en las oportunidades que lo cite el Director del Servicio, a menos que no existan procedimientos pendientes de su revisión.

3.6. Resolución del Director del Servicio de Salud.

· El Director de Servicio de Salud emitirá, sobre la base de los antecedentes entregados por el GTA, las constancias de desempeño en una especialidad o subespecialidad, a través de una resolución fundada de su decisión, la que será notificada por parte de la Subdirección de RRHH a los profesionales solicitantes.

3.7. Período de reconsideración.

· Los profesionales tendrán derecho a solicitar al Director del Servicio de Salud la reconsideración de su decisión, la que será estudiada por el GTA para emitir una recomendación. 

3.8. Presentación por parte de los interesados del certificado de constancia de desempeño a la Superintendencia de Salud – Intendencia de Prestadores.

· Los profesionales que obtengan el respectivo certificado podrán solicitar a la Intendencia de Prestadores la inscripción de los mismos en el respectivo registro público, mediante solicitud que se sujetará en su formato y tramitación a las normas que al efecto dicte dicha Intendencia.

3.9. Verificación de antecedentes por parte de la Intendencia de Prestadores y petición de información complementaria en caso de proceder.

· La Intendencia podrá, previo a proceder a la inscripción solicitada, requerir del Director de Servicio respectivo toda la documentación tenida a la vista para su resolución, en especial respecto del hecho de haberse cumplido estrictamente con las presentes instrucciones. 

3.10
Incorporación del profesional al registro, con la especificación del origen del certificado de desempeño emitido.

· De conformidad con las normas reglamentarias, la Intendencia de Prestadores señalará claramente en la inscripción respectiva el origen, forma y oportunidad del certificado de desempeño otorgado. 

4. Plazo para la emisión de constancias.

Los Servicios de Salud instruirán el procedimiento antes descrito hasta el día 6 de noviembre de 2009.

Se imparten las presentes instrucciones para su cumplimiento por todos los Directores de Servicios de Salud.

Saluda atentamente,

DR. JULIO MONTT VIDAL

SUBSECRETARIO DE REDES ASISTENCIALES

DISTRIBUCIÓN:

· Directores Servicios de Salud del país

· Gabinete Ministro de  Salud

· Subsecretaría de Redes Asistenciales

· Subsecretaría de Salud Pública

· Divisiones y Dptos. del Minsal

· Oficina de Partes

NOTA: Esta Circular corresponde a la Subsecretaría de Redes Asistenciales pero, por error, fue numerada por el correlativo de la Subsecretaría de Salud Pública.

� Fecha de publicación del Decreto Nº 57, que aprueba el reglamento de certificación de las especialidades y subespecialidades de los prestadores individuales de salud.
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