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CIRCULAR Nº A 1/11

SANTIAGO, 27 de mayo de 2008
	REITERA INSTRUCCIONES SOBRE RESPUESTAS A LOS OFICIOS DEL SENADO Y DE LA H. CAMARA DE DIPUTADOS




Mediante la presente Circular se reiteran las instrucciones sobre respuestas a los oficios del Senado y de la H. Cámara de Diputados:

1.- 
De acuerdo con lo establecido en el Nº 1º del Art. 52 de la Constitución Política de la República de Chile, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el Decreto Supremo Nº 100, de 2005, del Ministerio Secretaría General de la Presidencia, la Cámara de Diputados, en uso de sus atribuciones fiscalizadoras puede adoptar acuerdos o sugerir observaciones que se transmitirán por escrito al Presidente de la  República, debiendo el Gobierno dar respuesta, por medio del Ministro de Estado que corresponde, dentro de 30 días.

2.-
Por consiguiente, los oficios que la Cámara de Diputados dirija a la Presidenta de la República en uso de sus facultades fiscalizadoras y que ésta derive al Ministerio de Salud, deben ser respondidos por la Ministra de Salud, dentro del plazo de 30 días.

3.-
Para el efecto señalado anteriormente, se instruye a las respectivas jefaturas, que los oficios derivados por el Gabinete de la Ministra de Salud, con el objeto de preparar la respuesta a la H. Cámara de Diputados, para la firma de la Ministra, deberán ser contestados dentro del plazo de 10 días, mediante conducto regular y además por  e-mail, a la dirección que se señalará en el correspondiente oficio remisor.

4.-
Por otra parte, el Art. 9º de Ley  Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, dispone que los organismos de la Administración del Estado deberán proporcionar los informes y antecedentes específicos que les sean solicitados por las Cámaras o por los organismos internos autorizados por sus respectivos reglamentos.

5.-
Esta última norma se refiere a los oficios que envía el Senado y a los que se tramitan por la Oficina de Informaciones de la Cámara de Diputados, fuera de las facultades fiscalizadoras y deben ser respondidos directamente por los Jefes Superiores de los distintos organismos de la Administración del Estado.


Por su parte, el artículo 10 de la referida Ley Nº 18.918 dispone que si éstos no dieren cumplimiento al requerimiento formulado por el Senado y por la Cámara de Diputados, en la forma señalada, serán responsables del cumplimiento de lo ordenado, cuya infracción será sancionada, previo procedimiento administrativo que corresponde, por  la Contraloría General de la República, cuando procediere, con la medida disciplinaria de multa equivalente a una remuneración mensual, de acuerdo con lo señalado en la disposición legal citada.

6.-
En la situación anterior, los Jefes Superiores de las Instituciones, junto con responder directamente al Senado o a la Cámara de Diputados, deberán enviar una copia al Gabinete de la Ministra de Salud, para su registro.

7.-
Como excepción a los oficios que se tramitan en conformidad al Art. 9º de la Ley 18.918, lo constituyen los informes y antecedentes solicitados por la Oficina de Informaciones de la Cámara de diputados que revisten el carácter de secretos o reservados, por su naturaleza o por disposición especial que no tenga fuerza de ley, los que serán proporcionados por la Ministra de Salud.

8.-
Déjase sin efecto la Circular Nº 2 A-20, de 2 de Marzo de 1992.

Saluda Atentamente a Uds.,

DRA. MARIA SOLEDAD BARRIA IROUME

MINISTRA DE SALUD

NCG/LRA/CUZ/AMS/cjd

DISTRIBUCIÓN:

· Subsecretaría de Salud Pública

· Subsecretaría de Redes Asistenciales

· Director del Fondo Nacional de Salud

· Directora del Instituto de Salud  Pública

· Director de la Centra de Abastecimiento

· Superintendente de Salud

· Directora del CRS de Peñalolén Cordillera Oriente

· Director del CRS de Maipú

· Director del Hospital Padre Alberto Hurtado

· Directores de Servicios de Salud

· Secretarios Regionales Ministeriales de Salud

· Oficina de Partes.-

