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SUBSECRETARIA DE SALUD PUBLICA

SUBSECRETARIA DE REDES ASISTENCIALES

 
CIRCULAR N°     19     /            
 
SANTIAGO,  04 de septiembre de 2007
  
 
INSTRUCCIONES SOBRE GESTION DE LA PROMOCION DE LA SALUD

 

I.-
ANTECEDENTES
 
· Lo establecido en el artículo 12 del D.F.L. N° 1 de 2005, del Ministerio de Salud,  relativas a las funciones de la Secretaria Regional Ministerial de Salud sobre Promoción de la Salud que señala en su numeral 4: 

 
“Velar por la debida ejecución de las acciones de salud pública por parte de las entidades que integran la red asistencial de cada servicio de salud y, en su caso, ejecutarlas directamente, o mediante la celebración de convenios con las personas o entidades que correspondan. 

En el ejercicio de estas funciones, coordinará aquellas acciones de Promoción y prevención cuya ejecución recaiga en los servicios de salud”

· La Promoción de Salud es una piedra angular de la Atención Primaria y una función esencial de la Salud Pública. El reconocimiento de su valor es cada vez mayor, debido a la eficacia con que reduce la carga de morbilidad y mitiga el impacto social y económico de las enfermedades, existiendo un amplio consenso en cuanto relación existente entre Promoción de la Salud, salud y desarrollo humano y económico.  

· La Promoción de la Salud consiste en el “proceso mediante el cual se crean capacidades para que los individuos y comunidades ejerzan un mayor control sobre los determinantes de la salud y de este modo puedan mejorarla” Esta función se implementa sectorialmente a través del Programa de Promoción de Salud 2007-2010, aprobado por Resolución Exenta N° 187  del 16/04/2007 y las Orientaciones para la Programación en Red.  

 
· Las acciones de salud pública son aquellas de carácter colectivo que tienen por objeto promover la salud o prevenir la enfermedad y detectar oportunamente los daños en la salud de la población. Para la implementación de estas acciones se cuenta con las Orientaciones y los Objetivos Sanitarios para la década 2000-2010 que entrega las bases del Plan de Salud Pública y orienta el Programa de Promoción de Salud 2007-2010, ejecutado a través de Planes Comunales de Promoción de Salud, con y desde la red pública de salud y con y desde el intersector en los ámbitos político, social, comunal y comunitario.

 
· Por lo tanto, el Plan Comunal de Promoción es el instrumento de ejecución local del Plan Regional de Salud Pública en materia de Promoción, en coherencia con el Plan de Salud Comunal y el Plan de Desarrollo de la Comuna (PLADECO). Mediante el Plan Comunal de Promoción y Plan de Salud Comunal, el Municipio realiza acciones de Promoción que contribuyen con el cumplimiento de metas para un período determinado, tanto en lo sectorial como del trabajo intersectorial .



· El financiamiento de los Planes Comunales proviene del presupuesto de Atención Primaria Sub Título 25 Transferencias Corrientes a Municipios y Servicios de Salud y se ejecutan mediante convenio firmados entre Servicios de Salud y  Municipios, con el visto bueno del SEREMI; y resoluciones aprobatorias del Servicio de Salud. 

 
II. FUNCIONES DE LA SUBSECRETARIA DE SALUD PUBLICA EN PROMOCION DE LA SALUD
a) Elaborar políticas, normas, planes y programas en materias de Promoción de Salud.

b) Proponer recursos presupuestarios para el desarrollo del Programa de Promoción de Salud a nivel regional.

c) Velar por un adecuado desarrollo de acciones  de Promoción de Salud en la Red pública de salud y con otras entidades de la Administración del Estado.

d) Realizar monitoreo y evaluación del Programa de Promoción de Salud como componente del Plan Regional de Salud Pública
e) Mantener  y ampliar las alianzas estratégicas con instituciones públicas y privadas y con la sociedad civil; y prestar asesoría para la toma de decisiones que promuevan la salud y calidad de vida.

f) Promover e incentivar la investigación en Promoción de la Salud y el desarrollo de recursos humanos  en este ámbito.  

III.                  FUNCIONES DE LA SEREMI EN PROMOCIÓN DE SALUD
 
Funciones de carácter técnico

 
a) Formular, ejecutar y evaluar el Programa de Promoción de Salud en su región dentro de los lineamientos estratégicos del Programa Nacional y de los objetivos sanitarios, e incorporar sus acciones en cada uno de sus componentes en el Plan de Salud Pública.

 
b) Coordinar el Equipo Ampliado de Promoción de Salud en el nivel regional con participación de los Servicios de Salud y Oficinas Provinciales de la SEREMI.
c) Entregar a los Servicios de Salud de su Región las orientaciones técnicas para la incorporación de la Promición de la Salud en el Modelo de Atención.

d) Revisar y aprobar técnicamente los Planes Comunales de Promoción junto con supervisarlos y evaluarlos de acuerdo con sus respectivos convenios.

e) Coordinar el Consejo Regional Vida Chile, realizando las funciones de coordinación intersectorial, celebración de acuerdos, generación de políticas públicas saludables y presentación de la cuenta pública  de la gestión del año anterior.
 Funciones de carácter administrativo – financiero 

 
f) Asignar los recursos a las comunas para la ejecución de los Planes Comunales de Promoción de Salud, en el marco de los montos regionales informados por la Subsecretaría de Salud Pública. La asignación comunal deberá considerar los criterios de acuerdo a las orientaciones elaboradas por la Subsecretaría de Salud Pública.

g) Elaborar los informes técnicos-financieros de monitoreo y evaluación final, incluyendo los consolidados regionales con la información de programación y evaluación de los Planes Comunales de Promoción de Salud y enviarlos a la Subsecretaría de Salud Pública con copia a la Subsecretaría de Redes Asistenciales.

 
 
III. FUNCIONES  DE LA SUBSECRETARIA DE REDES ASISTENCIALES EN PROMOCION DE LA SALUD
a) Colaborar en la elaboración de orientaciones técnicas para el desarrollo de la Promoción de la Salud en la red asistencial.

b) Generar estrategias que faciliten la incorporación de acciones e intervenciones  de Promoción de Salud en el Modelo de Atención Integral con Enfoque Familiar y Comunitario.

c) Definir los  recursos que corresponden a los Servicios de Salud para la ejecución de acciones de Promoción de Salud incluidas en la Red de Salud y en el Plan de Salud Comunal.

d) Realizar monitoreo y  evaluación de las acciones de Promoción de Salud que se realicen a través de la Red Asistencial.

V.   
FUNCIONES DE LOS SERVICIOS DE SALUD EN PROMOCION DE SALUD
 

Funciones  de carácter técnico

a) Coordinar en la Red Asistencial, las acciones de promoción de salud derivadas del Programa de Promoción de Salud y de la Programación en Red.
b) b) 
Incorporar en el Plan Estratégico de la Red Asistencial, la acciones de Promoción de Salud de carácter individual, familiar y comunitario, en el contexto del Modelo de Atención.
c) 
Revisar, aprobar técnicamente, monitorear y evaluar los Planes Comunales de Promoción de Salud en conjunto con la SEREMI de Salud, a través del
a)  Equipo Ampliado de Promoción de Salud en el nivel regional. 
d)
Entregar a la SEREMI y Subsecretaría de Salud Pública, la información adecuada oportuna sobre las acciones de Promoción de Salud en la Red Asistencial.

e) Participar en el Equipo Ampliado de Promoción de Salud en el nivel regional. 
. 

Funciones de carácter jurídico - administrativo 

 
a) Celebrar convenios con los municipios y emitir resoluciones aprobatorias para la ejecución de los Planes Comunales de Promoción de Salud, según los montos asignados por la SEREMI.
b) Entregar a las SEREMI y Subsecretaría de Salud Pública la  información adecuada y oportuna sobre las acciones de Promoción de Salud en la Red  Asistencial.

c) Realizar la transferencia de recursos a las comunas de acuerdo a criterios e indicadores de cumplimiento definidos por ambas Subsecretarías.  

Saluda atentamente a Ud. - DRA. LIDIA AMARALES OSORIO, SUBSECRETARIA DE SALUD PÚBLICA.- DR. RICARDO FABREGA LACOA, SUBSECRETARIO DE REDES ASISTENCIALES.-
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