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CIRCULAR Nº   01
                                                      SANTIAGO,  29 FEB. 2008

Imparte instrucciones en materia de representación judicial de los Establecimientos de Autogestión en Red.

Los Establecimientos de Autogestión en Red, en adelante “los Establecimientos”, están normados en el Tìtulo IV, artículos 31 a 34 del Libro I del decreto con fuerza de ley Nº 1, de 2005, del Ministerio de Salud, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado del decreto ley Nº 2.763, de 1979; y en el Reglamento Orgánico de dichos Establecimientos, aprobado por el decreto supremo Nº 38, de 2005, del Ministerio de Salud y les corresponde, dentro de su nivel de complejidad, 

ejecutar las acciones de salud que son de competencia de los Servicios de Salud

Estos Establecimientos son órganos  funcionalmente desconcentrados del correspondiente Servicio de Salud y, en el ejercicio de las atribuciones radicadas por ley en la esfera de su competencia, no comprometerán sino los recursos y bienes afectos al cumplimiento de sus fines propios señalados en los artículos 42 y 43 del citado decreto con fuerza de ley, estableciendo este último que tendrán el uso, goce y disposición exclusivo de los bienes raíces y muebles de propiedad del Servicio de Salud correspondiente, que se encuentren destinados al funcionamiento de los servicios sanitarios, administrativos u otros objetivos del Establecimiento y de los demás bienes que adquieran posteriormente a cualquier título.

La administración superior y control del Establecimiento corresponderán al Director del mismo, es así que el Director del Servicio de Salud no podrá interferir en el ejercicio de las atribuciones del Director del Establecimiento ni alterar sus decisiones. Entre sus facultades, detalladas en el artículo 23 del citado decreto Nº 38, aparece la de ejecutar y celebrar toda clase de actos y contratos, que se especifican en las letras g), h), i), j), k), l), m), y n) del referido artículo 23. 

Por su parte, el artículo 25 del citado decreto Nº 38 dispone que, para todos los efectos legales, la representación judicial y extrajudicial del Servicio de Salud respectivo se entenderá delegada en el Director del Establecimiento, cuando ejerza las funciones que el mencionado artículo 23 le encomienda. Agregando que  notificada una demanda, deberá ponerla, dentro del plazo de 48 horas, en conocimiento personal del Director de Servicio correspondiente, quien podrá actuar como tercero coadyuvante en cualquier estado del juicio.

De las normas anteriormente citadas, se deduce claramente, que la representación judicial del Establecimiento corresponde por ley a su Director, al que compete asumir - en su caso - las correspondientes acciones para su defensa,  y que en el caso de acciones judiciales dirigidas contra el Establecimiento el resultado de las mismas solamente compromete los bienes y recursos del mismo, no implicando, en ningún caso, los bienes del respectivo Servicio de Salud. Sin perjuicio por cierto, que el Director del Servicio pueda, si lo estima conveniente, intervenir como tercero coadyuvante en dichos juicios.
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