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           SUBSECRETARIA DE SALUD PUBLICA

    SUBSECRETARIA DE REDES ASISTENCIALES

DIVISION PREVENCION Y CONTROL DE ENFERMEDADES

    DPTO. ENFERMEDADES NO TRANSMISIBLES

                      UNIDAD DE TABACO

CIRCULAR N° B232/     22      /

SANTIAGO, 01 DE JUNIO DE 2006

IMPARTE INSTRUCCIONES  PARA LA APLICACIÓN DE LA LEY 20.015, SOBRE EL TABACO EN EL SECTOR SALUD

Con la reciente publicación en el Diario Oficial de la ley Nº 20.105, que modifica la ley de tabaco del año 1995, se inicia una nueva etapa en el país en materia de control del tabaco. Esperamos que ésta se caracterice por una disminución de los índices de tabaquismo de nuestra población originada en una mayor toma de conciencia acerca de los dañinos efectos que el consumo de tabaco genera, un mayor empoderamiento de los ciudadanos en el ejercicio de su derecho a vivir y trabajar en ambientes libres de humo de tabaco y un mayor compromiso de los organismos públicos y empresas privadas en la implementación de  entornos más saludables, sin contaminación por humo de tabaco.

En este orden de ideas, como tradicionalmente corresponde al sector salud, debemos ser líderes y ejemplos en esta materia, es por ello que queremos instar a todos los funcionarios y funcionarias, a los dirigentes gremiales y a los directivos del Ministerio, las Subsecretarías, los Servicios autónomos, los Servicios de Salud, los hospitales y consultorios, a asumir el compromiso de respetar y hacer respetar el derecho de usuarios y trabajadores a organismos públicos del sector salud a laborar en ambientes libres de humo de tabaco.

Resulta necesario recordar que la  nueva ley, que entrará en vigor el 14 de agosto del 2006, explícitamente indica que en los establecimientos de salud estará prohibido fumar salvo en lugares al aire libre. (Art. 11, letra c). 

Asimismo, se recomienda que en los lugares abiertos o al aire libre se determine específicamente las zonas donde se podrá fumar, delimintando de esta manera los lugares para el depósito de cenizas, colillas y restos de cigarrillos.

Para el adecuado cumplimiento de la ley y de estas instrucciones se hace necesario el establecimiento de responsables por cada institución, así en las SEREMI, ISP, Superintendencia de Salud, FONASA, Servicios de Salud, CENABAST y establecimientos de salud, que velen por el cumplimiento de estas directrices, informando al nivel central de sus avances.  Se debe informar al Programa Ambientes Libres del Humo del Tabaco, dependiente del Departamento de Promoción de la Salud y Participación Ciudadana.

Saluda atentamente a Ud.,

 RICARDO FABREGA LACOA


    PEDRO CROCCO ABALOS
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DISTRIBUCION:

· Directores Servicios de Salud del país

· Secretarías Ministeriales de Salud del país

· Directores Consutorios del país

· Superintendencia de Salud

· Instituto de Salud Pública

· Central de Abastecimiento

· Subsecretaría de Salud Pública

· Subsecretaría de Redes Asistenciales

· División Prevención y Control de Enfermedades

· División de Políticas Públicas Saludables y Promoción

· Dpto. Enfermedades No Transmisibles

· Unidad de Tabaco

· Personal Ministerio de Salud

· Oficina de Partes
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