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SUBSECRETARIA SALUD PUBLICA

DIVISIÓN DE PLANIFICACIÓN SANITARIA

DRA. XAS/Dra. AAP/Dra. AON
Circular B5 Nº     36

MAT. : Señala Funciones Oficinas Sanitarias en Puntos de Frontera

SANTIAGO,  31 de diciembre de 2007

DE
:
SUBSECRETARIA DE SALUD PUBLICA

A
:
SECRETARIOS REGIONALES MINISTERIALES DE SALUD (15)

DIRECTORES SERVICIOS DE SALUD (28)

Como es de su conocimiento, el 15 de junio de 2007 entró en vigor el Reglamento Sanitario Internacional 2005 de  la OMS.  Como parte de la instalación de las capacidades mínimas establecidas en el Reglamento se ha dado inicio a la habilitación y puesta en marcha de las oficinas sanitarias en puntos de frontera priorizados.  Estos pasos fronterizos corresponden a Chacalluta, Los Libertadores, Cardenal Samoré, Dorotea y el Aeropuerto Internacional de Santiago.

Las funciones que se desarrollarán en esas oficinas son las establecidas en el RSI 2005 en el Anexo I B, el cual se transcribe a continuación:

Las funciones que se desarrollarán en esas oficinas son las establecidas en el RSI 2005 en el Anexo I B, que se transcriben a continuación:
1. En todo momento

a) ofrecer acceso i) a un servicio médico apropiado, incluidos medios de diagnóstico situados de manera tal que permitan la evaluación y atención inmediatas de los viajeros enfermos, y ii) a personal, equipo e instalaciones adecuados;

b) ofrecer acceso a equipo y personal para el transporte de los viajeros enfermos a una  dependencia médica  apropiada;

c) facilitar personal capacitado para la inspección de los medios de transporte;

d) velar por que gocen de un entorno saludable los viajeros que utilicen las instalaciones y servicios de un punto de entrada, en particular de abastecimiento de agua potable, restaurantes, servicios de abastecimiento de comidas para vuelos, aseos públicos, servicios de eliminación de desechos sólidos y líquidos y otras áreas de posible riesgo, ejecutando con ese fin los programas de inspección apropiados; y

e) disponer en lo posible de un programa y de personal capacitado para el control de vectores y reservorios en los puntos de entrada y sus cercanías.
2. Frente a eventos que puedan constituir una emergencia de salud pública de importancia internacional

a) responder adecuadamente en caso de emergencia de salud pública, estableciendo y manteniendo un plan de contingencia para emergencias de ese  tipo, incluido el nombramiento de un coordinador y puntos de contacto para el punto de entrada pertinente, y los organismos y servicios de salud pública y de otro tipo que corresponda;

b) ocuparse de la evaluación y la atención de los viajeros o animales afectados, estableciendo acuerdos con los servicios médicos y veterinarios locales para su aislamiento, tratamiento y demás servicios de apoyo que puedan ser necesarios;

c) ofrecer un espacio adecuado para entrevistar a las personas sospechosas o afectadas al que no tengan acceso los demás viajeros;

d) ocuparse de la evaluación y, de ser necesario, la cuarentena de los viajeros sospechosos, de preferencia en instalaciones alejadas del punto de entrada;

e) aplicar las medidas recomendadas para desinsectar, desratizar, desinfectar, descontaminar o someter a otro tratamiento equipajes, cargas, contenedores, medios de  transporte, mercancías o paquetes postales, inclusive, cuando corresponda, en lugares designados y equipados especialmente  a ese efecto;

f) aplicar controles de entrada o salida a los viajeros que lleguen o partan;

g) ofrecer acceso a un equipo designado especialmente para el traslado de los viajeros que puedan ser portadores de infección o contaminación, así como a personal capacitado y dotado de la debida  protección personal.

Todo ello, con el fin de contribuir a la seguridad sanitaria mundial, objetivo al que responde el nuevo Reglamento Sanitario Internacional 2005, de OMS.

Sin otro particular, saluda atentamente,

DRA. LIDIA AMARALES OSORIO

SUBSECRETARIA DE SALUD PUBLICA

DISTRIBUCIÓN:

- Subsecretario de Relaciones exteriores

- Subsecretario de Salud Pública

- Jefe de Gabinete Subsecretaría de Salud Pública

- División de Planificación Sanitaria

- Departamento Epidemiología

- Oficina de Partes

