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N° 1.-

Santiago, 02 de Enero de 1986.- 

Visto: 

Lo dispuesto en el decreto Ley Nº 2.763, de 1979 y en el Decreto Supremo Nº 395, de 1979, del Ministerio de Salud;

Considerando: Que existen suficientes evidencias de que el tabaquismo constituye una causa importante de enfermedad y muerte prematura evitable y que el hábito de fumar es de gran frecuencia en nuestro país con tendencia creciente en especial entre las mujeres y jóvenes:

Y teniendo presente: las facultades concedidas en el artículo 32 Nº 8 de la Constitución Política de la República de Chile, dicto el siguiente:

Decreto:

1º.-
Créase una Comisión Nacional para el Control del Tabaquismo, cuya misión será la de estudiar las materias relacionadas con el tabaco y proponer las medidas conducentes a controlarlo y reducirlo.

2º.- 
Serán funciones específicas de esta Comisión, las siguientes:


-Completar y actualizar el diagnóstico de situación, en relación con el hábito de fumar, especialmente en cuanto a:

a) Gravitación de las actividades de la industria tabacalera en la economía y ocupación laboral.

b) Coordinar actividades e información con el Instituto Nacional de Estadísticas y otros organismos y entidades, con el propósito de efectuar una vigilancia de la frecuencia del hábito de fumar en la población de todo el país.

c) Determinar los efectos del hábito de fumar en los niveles de mortalidad y morbilidad de la población y el ausentismo y la invalidez laboral.

d) Identificar los recursos disponibles, tanto en el sector público como en el privado, para desarrollar actividades de información, educación y asistencia.

e) Analizar el régimen constitucional, legal y reglamentario, especialmente en lo relacionado con el orden sanitario, en lo que interesa a la instrumentación de la acción antitabáquica, a través de medidas jurídicas.

- Proponer la política de control de tabaquismo.

· Diseñar y evaluar un programa de actividades de control de tabaquismo a mediano y largo plazo sobre la base de estrategias en los siguientes ámbitos: Educación, Información, Normativo y Evaluación.

3º.- La Comisión Nacional para el Control del Tabaquismo, tendrá carácter permanente y estará constituida por los siguientes integrantes que podrán designar a un funcionario de sus respectivas dependencias para que los reemplace en caso de impedimento o ausencia:

- Sr. Ministro de Salud, quien presidirá

- Sr. Subsecretario del Interior

- Sr.- Subsecretario de Economía, Fomento y Reconstrucción

- Sr.- Subsecretario de Hacienda

- Sr. Subsecretario de Educación Pública

- Sr. Subsecretario de Salud

- Sr. Subsecretario de Agricultura

- Sr. Subsecretario del Trabajo

- Sr. Subsecretario de Transportes y Telecomunicaciones

· Sr. Subsecretario de Justicia.

4º.- La Oficina de Planificación y Presupuesto del Ministerio de Salud servirá de Secretaría Ejecutiva y de Coordinación Técnica de la Comisión y le prestará todo el apoyo administrativo que requiera su funcionamiento.

5º.- La Comisión Nacional para el Control del Tabaquismo, podrá designar diferentes comités o grupos de trabajo para el mejor cumplimiento de sus cometidos los que podrán integrarse con funcionarios de cualquier organismo público o entidad privada cuya colaboración se considere necesaria y que serán nominados, previa solicitud formulada por el Presidente de la Comisión.

6º.- 
Las autoridades y funcionarios de los servicios y organismos integrantes de la Administración del Estado deberán proporcionar los informes, datos y antecedentes, así como la cooporación que le soliciten los grupos da trabajo o la misma Comisión, por intermedio del Presidente de ésta.

7º.- 
La Comisión Nacional para el Control del Tabaquismo tendrá su sede en la ciudad de Santiago, su lugar de funcionamiento en el Ministerio de Salud, y celebrará sus sesiones cuando la cite su Presidente.

8º.- 
La Comisión deberá entrar en funcionamiento dentro del plazo de treinta días, contado a partir da la fecha de publicación del presente decreto supremo, en el Diario Oficial.

Anótese, tómese razón y publíquese.- AUGUSTO PINOCHET UGARTE, General de Ejército, Presidente de la República.- Dr. Winston Chinchón Bunting, Ministro de Salud.
