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EXTRACTO DE DECRETO QUE APRUEBA CONVENIO ENTRE SERVICIO DE SALUD METROPOLITANO OCCIDENTE Y LA I. MUNICIPALIDAD DE PEÑAFLOR, SOBRE TRASPASO DE ESTABLECIMIENTO ASISTENCIAL QUE INDICA

Publicado en el Diario Oficial de 24.01.11

 Por decreto supremo Nº 131, de 22 de diciembre de 2010, del Ministerio de Salud, apruébase el convenio celebrado con fecha 15 de octubre de 2010, entre el Servicio de Salud Metropolitano Occidente y la I. Municipalidad de Peñaflor, sobre traspaso del Centro de Salud Familiar "CESFAM Peñaflor", al que hace aplicable aquellas materias de índole asistencial y administrativa, en lo que proceda y mantengan su vigencia, contenidas en las cláusulas del convenio celebrado entre las mismas partes, aprobado por decreto Nº 464 de 1981 y sus modificaciones posteriores; deja constancia que se traspasa la función de salud, los bienes muebles bajo inventario y el personal que se detalla en nómina.

 El convenio que se aprueba por el referido decreto entrará en vigencia a contar del día primero del mes siguiente a la fecha de su publicación en extracto en el Diario Oficial.

Otras disposiciones constan en el convenio y decreto que se extracta.- Luis Castillo Fuenzalida, Subsecretario de Redes Asistenciales.

