Ministerio de Salud

DECLARA ZONA DE EMERGENCIA SANITARIA A LA XI REGION AYSEN DEL GENERAL CARLOS IBAÑEZ DEL CAMPO Y OTORGA FACULTADES EXTRAORDINARIAS AL SERVICIO DE SALUD RESPECTIVO

N° 200.-

Publicado en el Diario Oficial de 14.04.98

Santiago, 20 de marzo de 1998.-

Visto: lo establecido en el artículo 36 del Código Sanitario; en los artículos 16, 17 y 20 letra j) del decreto ley No. 2.763 de 1979; en el artículo 333 del decreto No. 977 de 1996, del Ministerio de Salud; lo comunicado por fax No. 151, de 20 de marzo de 1998 por el Director del Servicio de Salud Aysén del General Carlos Ibáñez del Campo; lo informado por el Departamento de Programas sobre el Ambiente del Ministerio de Salud.

Considerando:

Que la marea roja es un fenómeno natural que afecta las aguas litorales, consistente en el crecimiento anormal de la población de microorganismos dinoflagelados productores de toxinas capaces de contaminar a los mariscos, particularmente a los bivalvos filtradores, hasta niveles que pueden significar la intoxicación y eventualmente la muerte de los que los consuman.

Que los exámenes de laboratorio efectuados recientemente por el Servicio de Salud Aysén demuestran la presencia de veneno paralizante de los mariscos en bivalvos extraídos en el sector de Melinka y de veneno diarreico de los mariscos en bivalvos extraídos en el sector de Puerto Raúl Marín Balmaceda, ambas localidades ubicadas al norte del paralelo 44 Sur, área que hasta la fecha se había mantenido libre de contaminación por marea roja.

Que las concentraciones de toxinas provenientes del fenómeno de marea roja encontradas en los mariscos extraídos en las zonas mencionadas anteriormente son desusadamente altas, por lo que su consumo representa un alto riesgo para la salud e incluso la vida de la población.

Que en lo transcurrido del año 1998, se han registrado en el territorio del Servicio de Salud Aysén del General Carlos Ibáñez del Campo 16 casos de intoxicación por marea roja, de los cuales 3 han sido fatales, y

Teniendo presente: lo dispuesto en los artículos 24 y 32 No. 8 de la Constitución Política del Estado,

     DECRETO  :

1º.- Declárase zona de emergencia sanitaria a la XI Región Aysén del General Carlos Ibáñez del Campo y otórgase al Director del Servicio de Salud Aysén del General Carlos Ibáñez del Campo las siguientes facultades extraordinarias:

a)  
Determinar condiciones especiales de transporte de mariscos bivalvos,      incluidos picorocos y locos, tales como certificaciones de origen del      producto, guías de libre tránsito, sellados, etc.

b)  
Prohibir la salida de mariscos bivalvos incluidos picorocos y locos, desde      comunas o regiones en que se haya detectado la presencia de marea roja.

c)  
Establecer barreras sanitarias para el control de los referidos mariscos      bivalvos, incluidos picorocos y locos.

d)  
Prohibir la extracción de mariscos de los lugares que la autoridad      sanitaria declare contaminados con marea roja, y

e)  
Prohibir el apozamiento de mariscos bivalvos incluidos picorocos y locos,      o suspender el funcionamiento de los existentes en sectores o zonas en que      la autoridad sanitaria considere que presentan riesgo de contaminación.

2º.- Asimismo, el Director del Servicio de Salud Aysén del General Carlos Ibáñez del Campo podrá comprar directamente a toda clase de personas naturales o jurídicas aquellas prestaciones de salud que sean necesarias para atender esta emergencia sanitaria, así como adquirir directamente los insumos o equipamientos necesarios para atender la referida emergencia.

3º.- Determínase que el presente decreto supremo tenga un trámite extraordinario de urgencia, atendida la necesidad de disponer de inmediato todas las medidas que se precisen para preservar la salud de la población de los riesgos a que pudiere verse expuesta por la contaminación de marea roja.

Anótese, tómese razón y publíquese en el Diario Oficial de la Republica.- EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE, Presidente de la República.- Fernando Muñoz Porras, Ministro de Salud subrogante.

