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MINISTERIO DE SALUD

SUBSECRETARIA DE REDES ASISTENCIALES

MODIFICA DECRETO N° 369 DE 1985, DEL MINISTERIO DE SALUD, QUE APRUEBA  EL  REGLAMENTO DEL RÉGIMEN DE  PRESTACIONES DE SALUD

N°    37

Publicado en el Diario Oficial de 19.10.09

SANTIAGO, 8 de julio de 2009.-

VISTO:  Lo dispuesto en los artículos 4°, 7°, 16, 17, 141, 143 y 173 del DFL N° 1, de 2005, del Ministerio de Salud; y teniendo presente las facultades que me concede el artículo 32 N° 6 de la Constitución Política de la República, y

CONSIDERANDO:

- La necesidad de perfeccionar la reglamentación de las prestaciones de salud otorgadas en situaciones de emergencia o urgencia con el objeto de que no quede fuera de ella ninguna persona que lo necesita y, además, evitar su aplicación a casos en que no existe una situación de esta naturaleza, 

DECRETO:

Artículo 1º.-  MODIFÍCASE el decreto N° 369 de 1985, del Ministerio de Salud, que aprueba el Reglamento del Régimen de Prestaciones de Salud, en la forma que a continuación se indica: 

a) Sustitúyense en su artículo 3° las definiciones que se indican por las siguientes:

“ATENCION MEDICA DE EMERGENCIA 0 URGENCIA: Es toda prestación o conjunto de prestaciones que sean otorgadas, en atención cerrada o ambulatoria, a una persona que se encuentra en condición de salud o cuadro clínico de emergencia o urgencia hasta que se encuentre estabilizada. 

En el caso de pacientes trasladados desde otro centro asistencial público o privado, solamente se considerará atención médica de emergencia o urgencia en el caso de que el centro asistencial que remite al paciente carezca de las condiciones para estabilizarlo, lo que debe ser certificado por el encargado autorizado de la unidad de urgencia que lo remite, quedando excluidos los traslados decididos por terceros ajenos al establecimiento público o privado donde está recibiendo la primera atención.  

No se considerará atención médica de emergencia o urgencia, la que requiera un paciente portador de una patología terminal en etapa de tratamiento sólo paliativo, cuando esta atención sea necesaria para enfrentar un cuadro patológico derivado del curso natural de la enfermedad o de dicho tratamiento.” 

“EMERGENCIA O URGENCIA: Es toda condición de salud o cuadro clínico que involucre estado de riesgo vital o riesgo de secuela funcional grave para una persona y, por ende, requiere atención médica inmediata e impostergable.  

La condición de salud o cuadro clínico de emergencia o urgencia debe ser determinado en la primera atención médica en que la persona sea atendida, ya sea en una unidad de urgencia pública o privada, por el diagnóstico efectuado por un médico cirujano de acuerdo con un protocolo dictado por el Ministerio de Salud y aprobado por decreto suscrito bajo la fórmula “Por Orden del Presidente de la República”.  Dicha condición de salud o cuadro clínico deberá ser certificada por el médico que la diagnosticó.” 

“CERTIFICACIÓN DE ESTADO DE EMERGENCIA O URGENCIA:  Es la declaración escrita y firmada por un médico cirujano en una unidad de urgencia, pública o privada, dejando constancia que una persona determinada, identificada con su nombre completo, Rut y sistema de seguridad social de salud, se encuentra en condición de salud o cuadro clínico de emergencia o urgencia de conformidad con el protocolo sobre la materia dictado por el Ministerio de Salud, diagnóstico probable y la fecha y hora de la atención.  

Dentro de las primeras tres horas de emitida la certificación de urgencia, el centro asistencial avisará este hecho, por el medio mas expedito, al Servicio de Salud del que es beneficiario el enfermo, o a quien sea su delegado  para esta función, el cual podrá siempre acceder al paciente y/o solicitar información adicional.”  

“PACIENTE ESTABILIZADO: Aquel que, habiendo estado en una situación de emergencia o urgencia, se encuentra en estado de equilibrio de sus funciones vitales o ha superado el riesgo de secuela funcional grave de modo que, aún cursando alguna patología no resuelta o parcialmente solucionada, está  en condiciones de ser trasladado, dentro del establecimiento, a otro centro asistencial o a su domicilio, sin poner en riesgo su vida o la evolución de su enfermedad. 

El Servicio de Salud al que compete atender al enfermo, o su delegado, podrá siempre acceder al paciente para constatar su condición de estabilización y, de ser ese el caso, impetrar su traslado al centro asistencial de la red de salud que determine o a su domicilio, si aún ello no se ha dispuesto, asumiendo la responsabilidad del traslado.

La estabilización del paciente deberá certificarse por el médico tratante, ya sea en la unidad de emergencia o en la de hospitalización a que hubiera sido ingresado, indicando la fecha y hora en que ello ha ocurrido, y se avisará este hecho inmediatamente, por el medio mas expedito, al Servicio de Salud correspondiente, o a quien sea su delegado  para esta función.”

b) Agrégase en el artículo 3°, la siguiente definición nueva:

“SECUELA FUNCIONAL GRAVE:  Es la pérdida definitiva de la función del órgano o extremidad afectado.”

c) Sustitúyese el inciso primero del artículo 44 bis, por el siguiente:

“Artículo 44 bis.- Sin perjuicio de lo establecido en el artículo anterior, en los casos de atención médica de emergencia o urgencia consideraradas tales de conformidad con lo establecido en el artículo 3° de este reglamento, el Fondo Nacional de Salud pagará directamente al prestador público o privado el valor de las prestaciones que haya otorgado a sus beneficiarios, hasta que se encuentren estabilizados, de acuerdo a los mecanismos dispuestos en los Libros I y II del DFL N° 1 de 2005, del Ministerio de Salud.   De este modo, la atención de emergencia o urgencia se considerará otorgada en modalidad de libre elección o en modalidad institucional, según se trate de establecimiento privado o público, respectivamente, y según el tipo de convenio que mantenga vigente el prestador con FONASA o con los Servicios de Salud.

ANÓTESE, TÓMESE RAZÓN Y PUBLÍQUESE.-     MICHELLE BACHELET JERIA, PRESIDENTA DE LA REPÚBLICA.-    ÁLVARO ERAZO LATORRE, MINISTRO DE SALUD.-
