SUBSECRETARÍA DE REDES ASISTENCIALES
CONSTITUYE COMISIÓN ASESORA DEL MINISTERIO DE SALUD PARA EL PROCEDIMIENTO DE AUTORIZACIÓN DE ENTIDADES CERTIFICADORAS DE ESPECIALIDADES Y SUBESPECIALIDADES PREVISTAS EN EL DECRETO Nº 57, DE 2007

 Nº 57.- 
Publicado en el Diario Oficial de 27.09.10

Santiago, 12 de mayo de 2010.- 

Visto: Lo dispuesto en los artículos 4º, Nº 13, y 121 del Decreto con Fuerza de Ley Nº 1, de 2005, del Ministerio de Salud, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado del Decreto Ley Nº 2.763, de 1979, y de las leyes Nº 18.469 y Nº 18.933; en el Decreto con Fuerza de Ley Nº 1/19.653, del Ministerio Secretaría General de la Presidencia, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la Ley Nº 18.575, Orgánica Constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado; en el Nº 21 del artículo 1º del Decreto Supremo Nº 19, de 2001, del Ministerio Secretaría General de la Presidencia; en el Decreto Supremo Nº 136, del año 2004, del Ministerio de Salud, Reglamento de esta Secretaría de Estado; en el Decreto Supremo Nº 57, de 2007, del Ministerio de Salud; en la Resolución Nº 1.600, de 2008, de Contraloría General de la República, y

Considerando:

 1.- Que en conformidad a lo dispuesto en el Decreto Supremo Nº 57, de 2007, del Ministerio de Salud, corresponde a esta Secretaría de Estado verificar el cumplimiento de los requisitos exigidos para que las entidades públicas y privadas, nacionales o extranjeras, que deseen certificar todas o alguna de las especialidades y subespecialidades contenidas en el decreto ya individualizado, sean autorizadas como entidades certificadoras y para su registro en la Superintendencia de Salud.

2.- Que por mandato del referido Decreto Nº 57, para realizar la función precedentemente indicada, esta Secretaría de Estado deberá contar con la asesoría de una comisión interministerial, integrada con personeros de las carteras de Salud y Educación, a la que corresponderá asesorar al Ministerio de Salud en la evaluación de los antecedentes que permitan demostrar si la entidad certificadora cumple las condiciones para ser autorizada y para incorporarse al registro de la Superintendencia de Salud.

 3.- Que conforme y en mérito de lo anterior, vengo en dictar el siguiente,

Decreto:

 Artículo Primero: Constitúyese la Comisión Asesora del Ministerio de Salud, cuyo objeto es asesorar a esta Secretaría de Estado en la evaluación de los antecedentes que permitan demostrar si las entidades certificadoras indicadas en el Decreto Supremo Nº 57, de 2007, cumplen las condiciones para ser autorizadas y para incorporarse al registro pertinente de la Superintendencia de Salud.

Artículo Segundo: La Comisión estará constituida por los siguientes integrantes:

a.     Un representante del Ministro de Salud.

b.     Un representante del Ministro de Educación.

c.     Un representante de la Subsecretaría de Redes Asistenciales.

 d.     El Jefe de la División de Gestión y Desarrollo de las Personas del Ministerio de Salud.

e.      El Jefe del Departamento de Estudios de Recursos Humanos del Ministerio de Salud, quien actuará como Secretario Ejecutivo de la Comisión.

Los miembros de la Comisión antes señalados no percibirán remuneración alguna por su desempeño.

La Comisión podrá invitar a sus sesiones y solicitar la colaboración de cualquier persona experta y/o profesional del Ministerio de Salud, de los Servicios de Salud y de representantes de otras instituciones públicas o privadas que estime conveniente, en las materias de su cometido.

Artículo Tercero: La Comisión será convocada por su Secretario Ejecutivo cada vez que el Sr. Ministro de Salud reciba una petición de autorización por parte de una institución que solicite ser autorizada como entidad certificadora de las especialidades y subespecialidades contempladas en el Decreto Supremo Nº 57, de 2007, y previo informe evacuado por el Departamento de Asesoría Jurídica del Ministerio de Salud.

Artículo Cuarto: El Secretario Ejecutivo tendrá las siguientes atribuciones:

a)     Convocar a la Comisión, recibir las comunicaciones de inasistencia y registrar las designaciones de reemplazantes;

b)     Actuar como ministro de fe de los acuerdos que adopte la Comisión;

c)     Transcribir los acuerdos de la Comisión a quien corresponda y llevar un registro de dichos acuerdos, con las indicaciones expresas o modalidades que se soliciten al efecto;

d)     Levantar Acta de cada sesión que celebre la Comisión, mantener al día un libro de actas, y otros que pudiesen estimarse necesarios, e insertar en un archivo especial la documentación que la Comisión determine incluir y conservar;

e)     Preparar la orden del día cada sesión y transmitirla a todos los miembros, y

f)     Las demás funciones que le encomiende la Comisión.

Artículo Quinto: La Comisión sesionará en dependencias del Ministerio de Salud y emitirá un informe dirigido al Ministro de dicha Cartera, que contenga el resultado del estudio efectuado en relación con las solicitudes de autorización respectivas.

 Anótese, tómese razón y publíquese.- Por orden del Presidente de la República, Jaime Mañalich Muxi, Ministro de Salud.- Joaquín Lavín Infante, Ministro de Educación.

 Transcribo para su conocimiento Decreto Afecto Nº 57, de 12-05-2010.- Saluda atentamente a Ud., Liliana Jadue Hund, Subsecretaria de Salud Pública.

