Ministerio de Salud

SUBSECRETARÍA DE SALUD PÚBLICA

OTORGA FACULTAD EXTRAORDINARIA AL SECRETARIO REGIONAL MINISTERIAL DE SALUD DE LA REGIÓN DE COQUIMBO

Nº 1.751 exento.- 

Publicado en el Diario Oficial de 20.12.10

Santiago, 13 de diciembre de 2010.- 

Visto: lo establecido en los artículos 36 y 71 del Código Sanitario, aprobado por el D.F.L Nº 725 de 1967, del Ministerio de Salud; en los artículos 4º y 7º del D.F.L Nº 1 de 2005 del Ministerio de Salud, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado del D.L. Nº 2.763 de 1979 y de las leyes Nº 18.933 y Nº 18.469; en el inciso segundo del artículo 9º del D.S. Nº 136, de 2004, Reglamento Orgánico del Ministerio de Salud; en la resolución exenta Nº 52 de fecha 11 de febrero de 2010 del Ministerio de Agricultura; lo establecido en la resolución Nº 1.600 de 2008, de la Contraloría General de la República; y las facultades que otorga el artículo 32 Nº 6 de la Constitución Política de la República, y

 Considerando:

- Que, al Ministerio de Salud le compete ejercer la función que corresponde al Estado de garantizar el libre e igualitario acceso a las acciones de promoción, protección y recuperación de la salud y de rehabilitación de la persona enferma; así como coordinar, controlar y, cuando corresponda, ejecutar tales acciones.

- Que, como consecuencia del déficit hídrico que afecta las provincias de Elqui, Limarí y Choapa de la Región de Coquimbo, se han visto afectadas fuentes de agua utilizadas para la provisión de agua potable por habitantes rurales de localidades pertenecientes a las mencionadas provincias.

- Que, es de importancia asegurar que los habitantes rurales de los sectores afectados cuenten con acceso oportuno a agua segura proveniente de sistemas autorizados que cumplan con los requisitos de calidad y de desinfección que establece.

- Que, de acuerdo a lo anterior resulta del todo indispensable que en aquellos casos en que las fuentes de agua utilizadas por habitantes rurales de las provincias mencionadas precedentemente se hayan visto afectas, éstos puedan contar con un sistema de aprovisionamiento de agua potable mediante distribución a través de camiones aljibes, en cantidad y calidad suficiente para satisfacer las necesidades básicas de viviendas y establecimientos existentes en los sectores afectados, mientras dure la situación de emergencia, y que asegure la implementación de las medidas necesarias para minimizar los riesgos de contaminación de esta agua durante su transporte, reparto y posterior almacenamiento en dichas viviendas o establecimientos.

 - Que, por las circunstancias mencionadas, por el presente acto vengo en dictar el siguiente

Decreto

Artículo 1.- Facúltase al Secretario Regional Ministerial de Salud de la Región de Coquimbo, para que en forma extraordinaria y mediante resolución fundada adopte como medida autorizar el transporte y suministro de agua potable mediante camiones aljibes, exclusivamente para abastecer a las viviendas y establecimientos existentes en sectores rurales de la región que hayan visto interrumpido su suministro normal como consecuencia de los efectos derivados de la sequía, sujeto al cumplimiento de las siguientes condiciones mínimas:

(a)     Los vehículos utilizados como camiones aljibes, así como sus equipos y accesorios necesarios para la distribución del agua potable, deben ser de uso exclusivo para estos efectos. Los camiones deben estar en buen estado de funcionamiento, permitir un cierre estanco, y no deben presentar filtraciones o uniones defectuosas que signifiquen riesgos de contaminación.

(b)     El agua distribuida debe provenir de un sistema de agua potable bajo el régimen de concesiones de la Superintendencia de Servicios Sanitarios o en su defecto de un sistema particular que cuente con su respectiva autorización sanitaria. En este último caso, la Autoridad Sanitaria deberá verificar que el sistema ha dado cumplimiento a los requisitos de calidad que establece el Reglamento de los Servicios de Agua para Consumo Humano, Dto. Nº 735 de 1969 y sus modificaciones, durante al menos los dos años previos en lo referente a calidad físico-química, microbiológica y de desinfección. Asimismo, deberá verificar que dicho servicio esté sujeto a un sistema regular de control de la calidad microbiológica y de desinfección del agua producida.

(c)     Una vez cargado el camión aljibe, no se podrá iniciar la distribución sin verificar que el agua a distribuir tenga una concentración de cloro libre residual de al menos 1,0 mg/L; si el agua proporcionada por el sistema de agua tiene una concentración menor de cloro libre residual, se deberá agregar hipoclorito de forma de asegurar la concentración inicial de al menos 1,0 mg/L. Asimismo se deberá realizar, antes de cada entrega de agua, una verificación del contenido de cloro libre residual, el que no deberá ser en ningún caso inferior a 0,5 mg/L. Bajo ninguna circunstancia la concentración de cloro libre residual podrá superar 2,0 mg/L.

(d)     Los estanques para el almacenamiento domiciliario de agua potable deben ser de un material que no altere la calidad del agua almacenada; estancos y sellados, estar limpios y en perfecto estado de conservación y funcionamiento; no debiendo presentar filtraciones o uniones defectuosas que signifiquen riesgos de contaminación; de ser necesario, deben considerar un desagüe y ventilación debidamente protegida. Los usuarios deben someter los estanques a una limpieza y desinfección al menos una vez al año, conforme a las indicaciones de la Autoridad Sanitaria.

(e)     La descarga de agua del camión aljibe tendrá que ser realizada directamente a los estanques o depósitos receptores.

(f)     La concentración de cloro libre residual en el estanque de almacenamiento debe mantenerse entre 0,2 y 2 mg/L para dar cumplimiento a la normativa vigente, debiendo la Autoridad Sanitaria entregar las recomendaciones e indicaciones necesarias a los usuarios para alcanzar dicho objetivo y ejercer un control permanente de este parámetro.

Artículo 2º.- La Autoridad Sanitaria deberá llevar un registro electrónico de las autorizaciones entregadas conforme a lo señalado en el artículo 1º del presente decreto, elaborar un programa de verificación periódica de las condiciones mínimas establecidas en los literales a) a f) del mismo artículo y ejercer permanente vigilancia sanitaria sobre los suministros autorizados. Adicionalmente deberá coordinar con los municipios y organizaciones civiles jornadas de educación sanitaria y capacitación dirigidas a los distribuidores y usuarios del agua distribuida mediante camiones aljibe.

Artículo 3º.- El presente decreto mantendrá su vigencia mientras los efectos derivados de la sequía continúen afectando la provisión de agua potable a los habitantes rurales de las provincias de Elqui, Limarí y Choapa de la Región de Coquimbo.

Anótese, comuníquese y publíquese por orden del Presidente de la República.- Jaime Mañalich Muxi, Ministro de Salud.

 Transcribo para su conocimiento decreto exento Nº 1.751, de 13-12-2010.- Saluda atentamente a Ud., Liliana Jadue Hund, Subsecretaria de Salud Pública.

