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NORMA GENERAL ADMINISTRATIVA N° 4

DERECHOS DEL NIÑO HOSPITALIZADO

RESOLUCION EXENTA N° 1186 DE 1995

REPUBLICA DE CHILE

MINISTERIO DE SALUD

DPTO. DE ASESORIA JURIDICA

APRUEBA NORMA GENERAL ADMINISTRATIVA N° 4, SOBRE  DERECHOS DEL NIÑO HOSPITALIZADO.

EXENTA N°  1186

SANTIAGO, 1° de diciembre de 1995

VISTO: estos antecedentes; lo establecido en los artículos 4° letra b), 6° y 16 del decreto ley N° 2763, de 1979 y 9° del decreto supremo N° 395, de 1979, del Ministerio de Salud; lo dispuesto en la ley N° 18.469; en la resolución exenta N° 123, de 1992, del Ministerio de Salud; y en la resolución N° 55, de 1992, de la Contraloría General de la República, y

CONSIDERANDO: la necesidad  y conveniencia de contar con una norma que especifique los derechos de los niños hospitalizados en los establecimientos del Sistema Nacional de Servicios de Salud, dicto la siguiente

RESOLUCION:

1°.- FIJASE, a contar de la fecha de la presente resolución, el texto de la “Norma General Administrativa N° 4, sobre Derechos del Niño Hospitalizado”.

2°.- La norma técnica que por este acto se aprueba se expresa en un documento de 3 páginas, cuyo texto original –visado por el Subsecretario de Salud- se mantendrá en poder del Jefe de la División Programas de Salud.

3°.- Todas las copias de la referida norma general deberán guardar estricta concordancia con el texto original.

4°.- REMITASE fotocopia de esta Norma General Administrativa N° 4 a todos los Servicios de Salud asistenciales y a los Secretarios Regionales Ministeriales de Salud del país.

ANOTESE Y COMUNIQUESE.- Carlos Massad A., Ministro de Salud.-
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NORMA GENERAL ADMINISTRATIVA N° 4, SOBRE DERECHOS DEL NIÑO HOSPITALIZADO
OBJETIVO:

Establecer normas generales para la atención del niño hospitalizado, considerando que la hospitalización de un niño presenta situaciones médicas, tecnológicas, materiales, profesionales, legales, sociales y económicas que interactúan en el proceso de recuperación de la salud.

DEFINICION:

Para el efecto de esta norma general se considerará como “niño” a todo menor de 18 años de edad.

DERECHOS DEL NIÑO HOSPITALIZADO:
PRIMERO: Todo lactante hospitalizado tiene derecho a ser amamantado directamente por su madre, salvo que por indicación médica se resuelva fundadamente lo contrario.

SEGUNDO: Todo menor hospitalizado tiene derecho:

a) A una hospitalización oportuna cuando exista la indicación de un médico del establecimiento público que otorga la atención.

b) A recibir la atención de salud que su patología requiere, directamente, mediante interconsulta a especialista o traslado a otro centro de nivel superior, si fuere necesario.

c) A que los médicos y el personal de apoyo le brinden todas las atenciones y cuidados que la ciencia médica recomiende para su caso y situación.

d) A ser acompañado por su padre o madre o un adulto, designado por los padres, durante su hospitalización, salvo indicación específica del médico tratante y de acuerdo a la reglamentación en esta materia del establecimiento de que se trate.

e) En caso de ser hospitalizado en sala común, deberá procurarse que sea compartida sólo con menores de edad similar y del mismo sexo respecto de los mayores de 10 años.

f) A que sus padres o tutores o curadores reciban una información oportuna y completa de la patología del menor, del tratamiento  a que será sometido, evolución, las secuelas y posibles complicaciones. Igual información deberá proporcionarse al menor cuando el médico tratante lo estime oportuno y conveniente.

g) A que sus padres y familiares participen, cuando sea posible, en forma activa, en el proceso de recuperación.

h) A que se otorguen todas las facilidades posibles para que pueda continuar con su formación escolar en caso de hospitalización prolongada, promoviendo la Dirección del Establecimiento o del Servicio de Salud, según corresponda,  acuerdos o convenios con organismos educacionales.

i) A recibir visitas, incluidos menores de edad, salvo prescripción médica y, en todo caso de acuerdo a las normas del establecimiento respectivo.

j) A ser tratado con deferencia, cariño y respecto a su dignidad e intimidad.

TERCERO: Para el cumplimiento de estas normas, los establecimientos asistenciales que presten atención pediátrica deberán capacitar y brindar apoyo al personal que atiende a niños hospitalizados, mejorando su nivel de información, validando su aporte y estableciendo programas psicoafectivos para el menor, adecuados a su edad y condición.

Asimismo, procurarán incorporar en los lugares de hospitalización conceptos de arquitectura, ornato y de medio ambiente apropiados a la realidad infantil.

SUPERVISION Y CONTROL:

El Director del establecimiento hospitalario respectivo es el responsable directo del cumplimiento de esta normativa, sin perjuicio de la supervigilancia que ejerza al respecto el Director del Servicio de Salud.

