SUBSECRETARÍA DE REDES ASISTENCIALES

MODIFICA RESOLUCIÓN Nº 666 EXENTA, DE 2008

(Resolución)

Publicada en el Diario Oficial de 28.11.09

Nº 730 exenta.-

Santiago, 10 de noviembre de 2009.-

Visto: Estos antecedentes; lo solicitado por el Departamento de Atención Primaria y Redes Ambulatorias en su memorándum C 621 Nº 78, de 29 de septiembre de 2009; lo dispuesto en la resolución exenta Nº 666, de 2008, de la Subsecretaría de Redes Asistenciales, que “Aprueba metas sanitarias y de mejoramiento de la atención primaria de salud para el año 2009”; lo establecido en las leyes Nº 19.378 y Nº 19.813, en el artículo 6º del decreto Nº 324, de 2002, del Ministerio de Salud; en los artículos 4º y 7º del decreto con fuerza de ley Nº 1, de 2005, del mismo Ministerio; y en la resolución Nº 1.600, de 2008, de la Contraloría General de la República, dicto la siguiente

Resolución:

  Modifícase la resolución exenta Nº 666, de 10 de septiembre de 2008, de la Subsecretaría de Redes Asistenciales del Ministerio de Salud, que “Aprueba metas sanitarias y de mejoramiento de la atención primaria de salud para el año 2009”, reemplazando el texto de sus metas Nº 6 y Nº 10, y correspondientes indicadores, por los siguientes:

 “Meta 6.- Obesidad en niños/as menores de 6 años bajo control: Meta 9,7%

Se espera detener el aumento de malnutrición por exceso, reduciendo el porcentaje de obesidad en niños menores de 6 años. El porcentaje esperado para el país es 9,7% como máximo.

 Las comunas o establecimientos según sea la unidad de análisis, previamente definida por el Servicio de Salud, que estén sobre este porcentaje de obesidad deberán impulsar el logro de la meta. Quienes tengan porcentajes inferiores de obesidad en niños/as menores de 6 años bajo control, deberán mantenerlo o disminuir de acuerdo a lo obtenido a diciembre de 2008.

 Indicador:

Nº de niños/as menores de 6 años obesos bajo control a diciembre de 2009 x 100 Población total de niños/as menores de 6 años bajo control a diciembre de 2009".

“Meta 10.- Vacunación 3ª dosis Pentavalente del Programa Nacional de Inmunizaciones. Meta de 95%

 La meta de cobertura de vacunación, con la tercera dosis pentavalente del calendario de vacunación vigente para el año 2009 es de 95%.

Las comunas o establecimientos, según sea la unidad de análisis previamente definida por el Servicio de Salud, que estén bajo este porcentaje, deberán estimular el logro de la meta.

 Quienes tengan porcentajes superiores, deberán mantenerlo o aumentar, de acuerdo a lo obtenido a diciembre 2008.

 Indicador:

Nº de niños/as vacunados con la 3ª dosis de vacuna pentavalente x 100 Nº total de niños y niñas inscritos validados para el año 2009.”.

 Anótese y publíquese.- Álvaro Erazo Latorre, Ministro de Salud.

Lo que transcribo para su conocimiento.- Saluda atentamente a Ud., Cecilia Morales Veloso, Subsecretaria de Salud Pública Subrogante.

