Ministerio de Salud

SUBSECRETARÍA DE REDES ASISTENCIALES

MODIFICA DECRETO N° 116, DE 2007, QUE FIJA LOS ESTABLECIMIENTOS RURALES DE DESEMPEÑO DIFÍCIL DE ATENCIÓN PRIMARIA DE SALUD

 Nº 129.- 

Publicado en el Diario Oficial de 22.03.11

Santiago, 21 de diciembre de 2010.- 

Visto: lo dispuesto en los artículos 28 29 y 30 de la ley N° 19.378; en los artículos 77, 79, 80 y 81 del Reglamento de Carrera Funcionaria del Personal Regido por el Estatuto de Atención Primaria de Salud Municipal, contenido en el decreto N° 1.889 de 1995, del Ministerio de Salud; en los artículos 4° y 7° del DFL N° 1 de 2005, del Ministerio de Salud y teniendo presente las facultades que me confiere el artículo 32 N° 6 de la Constitución Política de la República, y

Considerando:

-      La necesidad de reconocer el derecho a recibir asignación de desempeño difícil de los nuevos establecimientos de atención primaria de salud rural que han entrado en funciones durante el año 2010,

-      Que el total nacional de horas de atención primaria durante el año 2011 asciende a 1.792.931; el total nacional de horas urbanas es de 1.284.349; el de horas de SAPU urbanas es de 61.215; el total nacional de horas rurales es de 508.582 y, el de horas de SAPU rurales es de 6.267.

Decreto:

1°.- Modifícase el decreto N° 116 de 2007 del Ministerio de Salud, que fija establecimientos rurales de atención primaria de salud, período 2008 a 2012, modificado por decretos Nº 2 de 2009, y Nº 3 de 2010, ambos del Ministerio de Salud, en la forma que a continuación se indica:

Agréganse en su número 1°, en el Tercer Tramo: 10% de Asignación de Desempeño Difícil, a continuación del último establecimiento, posta de salud rural Nontuela de Futrono, los siguientes establecimientos nuevos:


Anótese, tómese razón y publíquese en el Diario Oficial.- SEBASTIÁN PIÑERA ECHENIQUE, Presidente de la República, Jaime Mañalich Muxi, Ministro de Salud.

Transcribo para su conocimiento decreto afecto número 129, de 21-12-2010.- Saluda atentamente a Ud., Jorge Díaz Anaiz, Subsecretario de Salud Pública.

CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA

División Jurídica

Cursa con alcances decreto Nº 129, de 2010, del Ministerio de Salud

Nº 11.624.- Santiago, 24 de febrero de 2011.

Esta Entidad de Control ha dado curso al documento del rubro, mediante el cual se modifica el decreto Nº 116, de 2007, del Ministerio de Salud, que fija los establecimientos rurales de desempeño difícil de atención primaria de salud, por encontrarse ajustado a derecho, pero cumple con hacer presente que no corresponde invocar en los vistos del acto administrativo el artículo 29 de la ley Nº 19.378, que Establece Estatuto de Atención Primaria de Salud Municipal, por cuanto la citada disposición se refiere a los establecimientos urbanos.

 Por otra parte, cabe manifestar que la referencia que se efectúa en el artículo 1º del decreto en examen al total de horas, corresponde al total de horas semanales, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 28 y 30 de la citada ley.

Con los alcances que anteceden se ha tomado razón del acto administrativo del epígrafe.

 Saluda atentamente a Ud., Patricia Arriagada Villouta, Contralor General de la República Subrogante.

Al señor

Ministro de Salud

Presente

